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Художня картина світу становить відбитий у свідомості людини фрагмент 

буття, який осмислений в естетичних категоріях, заданих прикладами 

словесного мистецтва. Метафора є одним із засобів, що допомагає осмислити 

художню дійсність, передати механізм поєднання реального із тим, що 

знаходиться поза його межами. Створення подібності являє собою один з 

важливих принципів побудови художньої мови і зводиться до створення 

схожості, сполучення уже відомого з новим. Ця обставина ріднить метафору з 

поезією, бо образна метафора, окрім інших, забезпечує ще й естетичну 

функцію. Саме тому існує необхідність пошуку шляхів пояснення природи 

метафори, її функціонального різноманіття, механізмів метафоризації та інших 

аспектів цього феномену.  

У сучасній лінгвістиці помітна тенденція комплексного підходу до вивчення 

метафори, тобто поєднання філософського, психологічного, 

літературознавчого, лінгвістичного аспектів щодо з’ясування онтологічної і 

гносеологічної природи метафоричного перенесення. Метафора була і 

залишається об’єктом зацікавлення багатьох учених, серед яких 

найвизначнішими є дослідження В. Виноградова, Н. Арутюнової, Г. Винокур, 

В. Гака, С. Гусєва, С. Єрмоленко, Г. Їжакевич, М. Кочергана, Л. Пустовіт, 

Н. Сологуб, Г. Сюти, В. Телії, Ю. Караулова, Т. Попової, Є. Черкасової, 

Л. Кравець та інших лінгвістів у галузі теорії тексту. 

Оригінальністю способів передачі художніх образів характеризується поезія 

представника сучасного українського письменства, «покоління двотисячників», 

Сергія Осоки (Нечитайла) – українського поета, прозаїка, перекладача, члена 

Національної спілки письменників України. Творам поета притаманна глибина 

міфологічного мислення, яку дуже вдало передає яскрава метафорика; вони 

наскрізь образні і розширюють картину поетичної уяви автора. Джерелом 

дослідження послужив 151 вірш з інтернетблогу Сергія Осоки «Голос 

мисливця» [1], де представлені як перші твори автора, так і поезії з останньої 

збірки «Небесна падалиця». 

За граматичним вираженням у лінгвістиці метафори поділяють на 

субстантивні, атрибутивні, дієслівні та комбіновані [3]. Найбільш 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%B8%D1%81%D1%8C%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D1%96%D0%B2_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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метафоричний, а отже, художній потенціал мають прикметники та дієслова. За 

твердженням Г. Панчук, прикметники виступають носіями статичної 

метафоричності, а дієслова, дієприкметники – динамічної [2, с. 201]. 

Здатність розширити семантичний простір контексту реалізується в 

іменниковій метафорі, оскільки іменник, змінюючи своє значення, змінює і 

функцію називання, набуваючи функції характеристики. Така метафора має 

широкі можливості інакомовного зображення та характеристики. Змінюючи 

свою семантику, іменник втрачає номінативну функцію, набуваючи якісної 

оцінки іншого слова [2, с. 202]. 

Субстантивні (іменникові) метафори поділяються на кілька видів. Серед них 

є загальномовні одночленні іменникові метафори, образність яких уже 

стерлася, залишилось переносне значення (ніжка, ручка, головка) тощо. За 

походженням це двочленні метафори, які в лінгвістиці прийнято називати 

ґенітивними конструкціями, бо другий член їх виражений найчастіше формою 

родового відмінка. Проте трапляються і багаточленні метафоричні конструкції, 

образність яких виникає шляхом нанизування лексем. 

У поетичній творчості Сергія Осоки метафоричні іменникові конструкції 

виражені такими моделями:  

1. Метафоричний іменник у Н. в. + керований іменник у Р. в. – ґенітивна 

метафора: очі образів («А сніг на образах»), знемога слів, несила слів («Осіння 

яблуня»), крики мертвих, корчі сумніву, п’явки знемоги зневіри і зради, 

промінець істини, скрижалі мовчань, крапелька дихання («Три чорні молитви») 

та ін. Такі конструкції можуть поширюватися іншими словами, надлишковими 

з боку вказівного мінімуму, але потрібними для образної конкретизації одного 

чи обох компонентів. Складником ґенітивної метафори виступає 

прикметникова метафорична конструкція: 

а) П(Н) + Ім(Н) +Ім(Р): неграційна грація сосен («Весни нова популяція»), 

чорні води часу, порочні кола озер, чорна мушля серця, чорні смички часу, 

малесенький зародок молитви («Три чорні молитви») давня пісня матіоли, 

небачена квітка голосу («Дихає хата грудними голосами»); 

б) Ім(Р) + П(Н) + Ім(Н): весни нова популяція, авто почорнілий рев («Весни 

нова популяція»); 

в) П(Н) +Ім(Н) +П(Р) + Ім(Р): сумливі очі чорних крапелин(«Аж до рання 

шовковиця вмирала»); 

г) Ім(Н) + П(Р) + Ім(Р): безпомічність першої криги, невтоленість талого 

листя, оголеність шалого суму («Любові Долик») початок найбільшої тиші 

(«Три чорні молитви») 

2. Іменник у називному відмінку + метафоричний іменник, що виконує роль 

присудка: ягниця ніжна хмаровиця біла («А грім іде на гору свайбувати»), двері 

як ружа на жалобнім полотні («Аж до рання шовковиця вмирала»), тінь 

поміж тобою й часом («Юлії-Ванді Мусаковській»). 

3. Інші іменникові метафоричні конструкції: Бог тепер лише любов («Весни 

нова популяція»), голос як плюскіт відра в колодязі, голос як задихана сопілка 

(«Дихає хата грудними голосами»). 
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Атрибутивні метафори мають дві основні граматичні форми вираження – 

прикметник і дієприкметник (неситі очі, розбите серце тощо). Власне 

комбінація субстантивно-ґенітивних метафор з атрибутивними (її можна 

назвати перехідним явищем між епітетом і метафорою) дає конкретно-чуттєвий 

образ. 

У поетичній творчості Сергія Осоки  прикметникові метафори слугують 

означенню прикметних рис об’єктів, виражають опредмечену чи якісну ознаку 

через експресивно-оцінну функцію. Залежно від розташування прикметника 

щодо означуваного іменника розрізняємо такі моделі: 

а) метафоричний прикметник стоїть у препозиції до означуваного іменника: 

сиві рукави, золоте село («А сніг на образах»), черлені стебла («Юлії-Ванді 

Мусаковській»), лоскотне безмов’я, пошерхлі осінні квіти («Любові Долик); 

б) метафоричний прикметних розташований у постпозиції до означуваного 

іменника: зірка чорна («А грім іде на гору свайбувати»), вечір синій, село 

ласкаве («А сніг на образах»), яблуня від ночі ледь жива («Осіння яблуня»), 

сівачі наморені («Аж до рання шовковиця вмирала»), свічада сині («Юлії-Ванді 

Мусаковській»), ріка осіння, слово безпомічне («Любові Долик»), зелений мед, 

ласкава кушпела, мама квітаста і весільна («Мамі»), спускові рушники («Три 

чорні молитви»). 

Зважаючи на загальну образність творів поета, варто зазначити, що автор 

вживає прикметникову метафору здебільшого в структурі метафори 

іменникової та дієслівної, підсилюючи основний метафоричний малюнок. 

Дієслівними метафорами називають такі, у яких один член (другий) 

виражений дієсловом з переносним значенням. Однак треба пам’ятати, що 

переносність значення сприймається тільки на рівні його сполучуваності з 

іменником (першим членом метафори). Дієслівна метафора виникає внаслідок 

порушення семантичного зв’язку між предметом і його дією, бо дія, яка логічно 

притаманна предметові одного семантичного поля, приписується предметові 

іншого семантичного поля [2, с. 203]. Явище метафоризації відбувається 

внаслідок таких процесів:  

а) персоніфікації явищ природи та реалій навколишнього світу: птаха 

світить зірку чорну, регоче грім, [хмаровиця] ячить, туман гукає з річки («А 

грім іде на гору свайбувати»), пахне вечір («А сніг на образах»), ми куталися в 

дим, мама акацією дихала, вишня навперейми вийшла («Мамі»), сніг мандрує 

скелями («Весни нова популяція»), глина світиться, залягає сволок, півні 

визбирували ранок («Розсипані перли»), дихає хата грудними голосами, хата не 

велить, хата грозить костуром («Дихає хата грудними голосами»), окуляри не 

сплять («Дід мій зовсім заснув»); 

б) перенесення назв якостей і характеристик в межах однієї групи:  

– абстрактні поняття: [птаха] смерть виносить у приполі, хмара весь світ 

сльозами обзаймила («А грім іде на гору свайбувати»), біль не замерзав («А сніг 

на образах»), горить, вигасає літо («Осіння яблуня»), тебе шукає рух, 

роз’єднає рух, рух інеєм тече, розсип свої жалі («Юлії-Ванді Мусаковській»), 

злітався цвинтар в небо рушниками («Мамі»), порожніми горішками стукає 

смерть, дівчина  із сліз вибирає голос («Розсипані перли»), допливуть до 
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світання човни витоптати душу, палить знання, пам’ять і випиває мене до 

останку («Три чорні молитви»), піднімаються душі, душа хоче спізнати пісню, 

голоси здатні випити душу («Дихає хата грудними голосами»); 

– часовий простір: час виходить грудьми, час плутається в прошвах 

сорочки, зостатися в чорних водах часу, видовжити руки часові, чорніють 

назви та імена, перемножити руки часові, час то спускові рушники спустити 

(«Три чорні молитви»); 

в) перенесення назв екзистенційних ознак на буття людини: каються слова, 

слово тишу стереже, переймає в тишу слова («Осіння яблуня»), губить мова, 

мова не знала, сяяло серце, ріка прощалася з берегами («Любові Долик»), 

речення поставали крапки («Дід мій зовсім заснув»). 

Отже, найпродуктивніші типи метафор у поезії Сергія Осоки з огляду їхньої 

формальної структури – це дієслівні та іменникові метафори. Поет творить 

варіантний метафоричний світ, рухомий, динамічний, заснований на власному 

баченні життя, індивідуальних переживаннях та відчуттях, зміцнюючи 

символічну структуру тексту. Метафора зі стрижневою дієслівною ознакою та 

метафоричні іменникові та прикметникові словообрази свідчать про рухливий 

характер ліричного твору, що характеризує мінливість зовнішнього світу. 
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